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В статті розглянуто проблему формування потреби майбутнього педагога у 
творчій самореалізації в умовах університетської освіти. Зосереджено увагу на 
протиріччях, що спонукають до визнання необхідності пошуку конкретних видів і форм 
самореалізації майбутнього педагога через власну творчу діяльність. Розглянуто 
теоретичні й методологічні основи сутності, принципів та умов самореалізації 
творчого потенціалу майбутнього педагога з урахуванням антропологічних і 
гуманістичних напрямків філософії, загальної та вікової психології, сучасної педагогіки. 
Належну увагу приділено природі творчості, її психологічним механізмам, змістовим 
характеристикам, творчій атмосфері у навчально-виховному процесі університету з 
опорою на конкретні принципи: творчої активності учасників педагогічного процесу, 
внутрішньої свободи особистості, довіри та віри у можливості особистості, її 
позитивного сприйняття зворотного зв’язку, позитивного емоційного фону та 
співтворчості, співробітництва. Визначено умови за наявності яких процес творчої 
самореалізації особистості в умовах університетської освіти буде ефективнішим: 
організаційно-педагогічні, психолого-педагогічні, культурно-виховні. 

Ключові слова: природа творчості, творча самореалізація, педагогічна діяльність, 
творча атмосфера, майбутній педагог, особистість, університетська освіта. 

 

Постановка проблеми. У реаліях сьогодення реалізація творчих здібностей та якостей 
особистості майбутнього педагога є одним з основних чинників зростання й розвитку 
людства, тому навчання у вищій школі має бути спрямованим на формування у студентів 
творчого ставлення до майбутньої професійної діяльності та потреби реалізувати свій 
особистісно-творчий потенціал. Така ситуація спричинює формування нової парадигми 
освіти й виховання, зосередженої на створенні сприятливих умов для виховання активної, 
дієвої особистості, здатної знайти своє місце у житті, самовизначитися і реалізувати себе. Ці 
суспільні перетворення загострюють проблему самореалізації особистості, зокрема у 
творчому плані та розкривають протиріччя між потребою особистості у творчій 
самореалізації і недостатньою творчою спрямованістю реальної професійної діяльності, між 
динамікою активного розвитку творчої особистості й невизначеністю видів і форм 
самореалізації майбутнього педагога через власну творчу активність. 

Поняття «самореалізація особистості» є одним з центральних понять філософії і 
психолого-педагогічної науки. Практично всі дослідники означеної проблеми погоджуються 
з тим, що з усіх категорій, які характеризують самостійність особистості, її активність, 
цілісність, сутнісні сили, найбільш значущою є категорія «самореалізація». Близькою до неї 
є категорія «само здійснення індивіда». Під самореалізацією ми розуміємо процес 
здійснення потенціалу людини, зокрема творчого, який перебуває у постійному розвитку, з 
опорою на її індивідуальність, власні зусилля і взаємодію з іншими людьми. Цей процес 
відбувається протягом усього життя в різних сферах діяльності, основною з яких є сфера 
професійної діяльності. Для нас актуальною є педагогічна діяльність. 

У визначенні теоретичних і методологічних передумов сутності, принципів та умов для 
здійснення самореалізації творчого потенціалу майбутнього педагога взято до уваги 
антропологічні й гуманістичні напрямки філософії, загальної та вікової психології, сучасної 
педагогіки. Представники екзистенціалізму як одного з напрямів філософської 
антропології (Ж.-П. Сартр, М. Хайдегер, К. Ясперс та ін.) визнають не тільки унікальність 
особистості, її незалежність від будь-яких зовнішніх детермінант, але й самоактивність у 
процесі особистісного зростання. В зарубіжній психології з проблемами самореалізації 
особистості пов’язані наукові інтереси таких авторів, як А. Ангьял, Ш. Бюлер, К. Гольдштейн, 
А. Маслоу, К. Роджерс, Е. Фромм та ін. Так, А. Маслоу виокремлює комплекс специфічних 
рис, що належать людям-самоактуалізаторам – визнання себе і надання права виявляти 
власне «Я». Творчість як універсальну характеристику людей такого типу вони не втрачають, 
а з плином часу тільки нарощують. Справжня самореалізація (за А. Маслоу і К. Роджерсом) 
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відбувається як потужне зростання соціально-значущих якостей особистості під час занять 
творчістю. Позицію А. Маслоу цілком поділяє В. Сухомлинський, який стверджує, що 
самореалізація як самовдосконалення, саморозвиток неможлива без постійної творчої 
діяльності – як індивідуальної, так і колективної. Тому сучасні науковці переконані в тому, 
що творчість, пов’язана з: 

– необхідністю відходу від традиційних рішень, 
– пошуком нових шляхів досягнення навіть традиційних цілей, які є невід’ємною 

частиною трудової діяльності сучасного педагога (Fokyn 2002) [7]. 
Творча діяльність і активність педагога базується на його творчих здібностях, високому 

рівні духовності, спеціальних знаннях та творчо орієнтованої мотивації. Мотивація до 
активної педагогічної діяльності зростає відповідно до розширення можливостей для вияву 
ініціативності, самостійності, творчості та реалізації власного потенціалу. 

Мета статті полягає у здійсненні аналізу проблеми потреби майбутнього педагога у 
творчій самореалізації, забезпечення знаннями, уміннями і практичними навичками 
самоформуючого характеру в умовах університетської освіти. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз сучасних наукових джерел засвідчує, що 
формування готовності майбутніх педагогів до творчої самореалізації задає траєкторію 
розвитку професійних і особистісних виявів, формує впевненість у власних силах, віру в 
успішність майбутньої педагогічної діяльності, позитивне емоційне її сприймання загалом 
та стимулює до подальшого саморозвитку й самоствердження особистості. 

У наукових доробках багатьох вчених зосереджено увагу на проблемах, безпосередньо 
пов’язаних із творчою діяльністю майбутнього педагога, зокрема проблемі професійного 
становлення (С. Гончаренко, М. Євтух, І. Зязюн, В. Кан-Калик, І. Підлавий, Т. Сущенко та 
ін.); особливостях реалізації творчого потенціалу в діяльності (І. Єрмаков, Л. Сохань, 
С. Сисоєва), питаннях професійної самореалізації особистості (І. Бех, О. Киричук, 
С. Мартиненко, А. Москаленко, О. Пєхота, Т. Яценко та ін.). Однак ґрунтовному вивченню 
проблеми творчої самореалізації майбутнього педагога в умовах університетської освіти 
належної уваги не надається. Цей факт підтверджується відсутністю чіткої системи 
організації діяльності студентів – майбутніх педагогів щодо можливості творчої 
самореалізації: не повною мірою використовується виховний потенціал навчальних 
дисциплін та поза аудиторної роботи; наявна відсутність підручників і обмежена кількість 
навчальних посібників, спрямованих на самоосвітню творчу роботу; виведення з навчальних 
планів педагогічних університетів курсу «Педагогічна майстерність», зміст якої мав чітку 
спрямованість на розкриття творчого потенціалу майбутнього фахівця тощо. 

В окремих психологічних і педагогічних словниках та наукових доробках поняття 
«самореалізація особистості» визначається як «втілення в життя своїх внутрішніх 
можливостей і здібностей» (Shestak 2000, p. 57) [9], як «більш або менш неспеціальне 
значення – реалізація власного потенціалу» (Kondakov 2003, p. 219) [4] та як «одна з цілей 
педагогічного процесу, яка полягає в допомозі особистості здійснити свої позитивні 
можливості, розкрити нахили і здібності» (Bym-Bad 2003, p. 253) [6]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В наш час все більшого значення набуває 
розвиток таких властивостей особистості, які дають можливість творчо використовувати 
здобуті знання, генерувати ідеї, застосовувати знання і уміння в новій ситуації, що у свою 
чергу сприяють подальшій творчій самореалізації особистості, зокрема у фаховій діяльності. 

Природа творчості – одне з найголовніших питань в дослідженні розвитку творчої 
особистості. Актуалізація психологічних механізмів розвитку творчої особистості є складним 
процесом, що пов’язаний з віковим її становленням. Творчість потребує певної 
зосередженості та розвитку духовної і фізичної природи людини. Дослідники творчої 
діяльності (наукової, технічної, художньої тощо) неодноразово зазначали, що творчо 
організована особистість, стикаючись із певною проблемою, переживає якийсь внутрішній 
поштовх, мобілізацію не тільки інтелектуальних, а й біологічних ресурсів, що спричинює 
творче піднесення. Творче піднесення – це не просто раптове осяяння, а особливий спосіб 
самоорганізації особистості, для якої немає нічого важливішого за її творчість. У будь-якому 
витворі рук і розуму виявляється певний глибокий внутрішній порядок, інтегрованість, що 
зумовлені, з одного боку, більш-менш соціальним каноном, а з іншого – індивідуальністю 
автора, що породив щось абсолютно нове (принципово нове, таке, що раніше було 
невідомим). Для характеристики цього нового використовують поняття неповторності, 
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оригінальності, як з погляду самого творчого процесу, так і з погляду об’єктивно значущих 
результатів. 

Якщо говорити про творчу самореалізацію особистості майбутнього педагога 
(самореалізацію через творчу діяльність), варто зосередити увагу на особливостях творчості, 
що характеризують її в цілому і відповідають професійним та особистісним якостям 
сучасного педагога: 

– інтелектуальний потенціал – гнучкість, точність, дивергентність, швидкість, 
економічність мислення; тривала концентрація, увага; 

– допитливість – внутрішня пізнавальна мотивація; відчуття нового; 
– ініціатива – постійна активність і зайнятість; 
– цілеспрямованість – працездатність, схильність до подолання труднощів; 
– незалежність – самостійність, прагнення до самовираження, віра у свої сили, 

критичність, реалістичність самооцінки; 
– наполегливість – відданість завданню, почуття напруженості; 
– передбачення – створення еталонів; 
– винахідливість – нестандартні рішення, вирішення творчих задач; 
– ерудиція – компетентність, систематизовані та міцні знання, високий рівень 

мовленнєвої виразності, багатий словниковий запас; 
– психосоціальні характеристики – почуття справедливості, гумору, потяг до лідерства. 
Творча самореалізація майбутнього фахівця буде успішно розвиватися за відсутності, 

на нашу думку, прямого педагогічного впливу та наявності спеціально створених умов, 
найбільш значущою серед яких є творча атмосфера у навчально-виховному процесі 
університету. Організація навчально-виховного процесу має враховувати такі принципи: 

1. Творчої активності учасників педагогічного процесу. Про діалектичне 
співвідношення потреб та діяльності говорять багато дослідників, серед яких 
К. Абульханова-Славська, Л. Божович, І. Кучерявий, О. Музика, Г. Тарасов та інші. Потреба 
стимулює діяльність, виступає її першопричиною. Але й сама діяльність стає предметом 
потреби. Тому для формування потреби самореалізуватися саме в творчій діяльності 
необхідно студента зробити суб’єктом такої діяльності, яка спочатку може виступати засобом 
задоволення якоїсь іншої потреби (наприклад, потреби у самоповазі, потреби визнання 
тощо). Але творча активність має самомотивуючу тенденцію, вона сама себе стимулює і 
згодом стає самодостатньою цінністю. 

2. Внутрішньої свободи особистості. За висловлюванням О. Губенко (1989), передумова 
активізації творчого потенціалу – виховання внутрішньо вільної та самостійної особистості. 
Внутрішня свобода дозволяє особистості бути більш рішучою, толерантною, активнішою в 
пошуково-пізнавальній діяльності, передбачає здатність до компромісів, уміння брати на 
себе відповідальність за свої дії. Відсутність внутрішньої свободи наділяє особистість рисами, 
які заважають творчості, як то тривожність, конформізм, догматизм, агресивність, 
депресивність, схильність до цинізму [2]. 

3. Довіри та віри в можливості особистості, її позитивного сприйняття. Нині у 
педагогіці вважається безсумнівним той факт, що плідна взаємодія учасників педагогічного 
процесу може бути тільки в тому разі, якщо між ними встановлено контакт, що потребує від 
викладача вміння сприймати кожну особистість студента такою, як вона є, без негативних 
оцінок та наставлянь. Науковці одностайні в тому, що віра у власну надзвичайність, 
сприйняття себе як людини творчої є вихідною умовою творчої самореалізації. Ми 
дотримуємося точки зору про те, що кожна особистість володіє певними творчими 
можливостями. Але, як справедливо твердять О. Клепіков та І. Кучерявий (1996), те, що 
людина думає про себе, має глибокий уплив на все її життя. Віра у свої сили й можливості 
збільшує духовну енергію особистості [3]. 

4. Зворотного зв’язку. Кожен педагогічний уплив може мати для студента різний зміст. 
Науковці стверджують, якщо педагогічний вплив сприймається студентом як зворотній 
зв’язок, тобто інформація про успіхи, про його сильні та слабкі сторони, то він підсилює 
почуття автономності, компетентності. У такому випадку майбутній педагог розуміє, що його 
власні зусилля допомогли йому досягти успіху, отже, він і надалі буде докладати великих 
зусиль заради успіху. Якщо ж педагогічний вплив сприймається як контроль над діяльністю, 
то це знижує мотивацію особистості та впевненість у своїх силах. Однозначні, директивні та 
негативні оцінки сприяють зникненню почуття відповідальності за власні дії та 
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рішення (Halyn 1989) [1]. 
5. Позитивного емоційного фону. Одним з найважливіших факторів розвитку творчої 

самореалізації особистості є переживання позитивних емоцій під час творчої активності. 
Емоційну реакцію викликає саме прагнення до творчості, що призводить до виникнення 
настанови особистості на творчу діяльність та самореалізацію у творчості. На думку 
С. Занюка (2002, p. 90), найголовніше – це поєднання позитивних емоцій, задоволення із 
певною діяльністю [7]. Позитивні емоції під час творчої діяльності особистість може 
отримати, по-перше, від самого процесу творчої активності, реалізації власних потенційних 
можливостей, розкриття своїх здібностей; по-друге, від результату своєї діяльності; по-третє, 
позитивні емоції викликає й висока оцінка процесу та результатів творчої діяльності іншими 
людьми. 

6. Співтворчості, співробітництва. Цей принцип є одним з основних у перебудові 
системи вищої освіти. Найбільший виховний ефект досягається в ситуаціях, коли викладач і 
студент разом вирішують задачу, відповіді на яку не знає жоден з них. Реалізація цього 
принципу передбачає не тільки співробітництво викладача та студентів, а й спільну 
творчість студентів. Сучасна освіта, як правило, орієнтує особистість на індивідуальну творчу 
діяльність. Але для трудової діяльності фахівця, зокрема педагога, характерною також є 
колективна праця та спільна творчість. Як показує практика, студенти часто самі 
об’єднуються в групи для виконання певних складних робіт. Це об’єднання відбувається 
стихійно, але допомагає студентам знайти правильні рішення шляхом обговорення проблем. 

Щодо створення умов, за яких процес творчої самореалізації особистості в умовах 
університетської освіти буде ефективнішим, то ми їх уявляємо такими: 

– організаційно-педагогічні (одухотвореність освітньо-виховного процесу в усіх його 
ланках; створення доброзичливого морально-психологічного клімату в студентському 
колективі, комфортних стосунків між його членами, педагогічна підтримка і захист кожної 
дитини і педагога; естетизація освітнього середовища; збереження і зміцнення здоров’я 
дітей); 

– психолого-педагогічні (розуміння освітнього процесу як особистісно зорієнтованого; 
розвиток природних здібностей і талантів дітей; сприяння отриманню кожним вихованцем 
позитивного соціального статусу в середовищі однолітків; педагогічна допомога усім в 
набутті умінь самопізнання, саморегуляції, самовизначення, самовиховання, як основних 
умінь мистецтва жити); 

– культурно-виховні (створення культурного поля та культур¬ного середовища 
освітнього закладу; виховання загальнолюдських та національних цінностей; прищеплення 
дітям навичок правильного життєвого вибору). 

На нашу думку, у процесі формування потреби майбутнього педагога у творчій 
самореалізації надзвичайно корисно поєднувати індивідуальну творчість студентів з 
активною діяльністю у творчих групах, склад яких має формуватися із урахуванням 
побажань самих студентів та під час педагогічної практики. 

Висновки. Таким чином, здійснений аналіз проблеми формування потреби творчої 
самореалізації майбутнього педагога в умовах університетської освіти можна розглядати як 
свідомий, безперервний, цілеспрямований процес максимального розкриття сутнісних сил 
особистості (інтелектуальних, моральних, духовних, культурних тощо) та їх подальший 
розвиток в цілому під час здійснення професійної педагогічної діяльності. 

Перспективним, на нашу думку, є питання створення цілісної системи (моделі) 
професійної діяльності, в якій може відбуватися процес творчої самореалізації майбутнього 
педагога з урахуванням його індивідуальних потенцій. 
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В статье рассмотрено проблему формирования потребности будущего педагога в 
творческой самореализации в условиях университетского образования. Сосредоточено 
внимание на противоречиях, которые побуждают к признанию необходимости поиска 
конкретных видов и форм самореализации будущего педагога через собственную 
творческую деятельность. Рассмотрено теоретические и методологические основы 
сущности, принципов и условий самореализации творческого потенциала будущего 
педагога с учѐтом антропологических и гуманистических направлений философии, общей 
и возрастной психологии, современной педагогики. Надлежащее внимание уделено 
природе творчества, еѐ психологическим механизмам, содержательным 
характеристикам, творческой атмосфере в учебно-воспитательном процессе 
университета с опорой на конкретные принципы: творческой активности участников 
педагогического процесса, внутренней свободы личности, доверия и веры в возможности 
личности, еѐ положительного восприятия обратной связи, позитивного эмоционального 
фона и сотворчества, сотрудничества. Определены условия при наличии которых 
процесс творческой самореализации личности в условиях университетского образования 
будет эффективным: организационно-педагогические, психолого-педагогические и 
культурно-воспитательные. 

Ключевые слова: природа творчества, творческая самореализация, педагогическая 
деятельность, творческая атмосфера, будущий педагог, личность, университетское 
образование. 
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The article touches upon the problem of the formation of requirements of the future teachers 
in creative self-actualization during the higher education. The emphasis on the contradictions 
that encourage recognition of the need to search for specific types and forms of self-actualization 
of the future teachers through their own creative work is pointed out. Theoretical and 
methodological foundations of the essence, principles and conditions for fulfillment of the creative 
potential of the future teacher on the basis of anthropological and humanistic areas of 
philosophy, general and age-related psychology, and modern pedagogy are reflated. The article 
pays a great attention to the nature of creative work, its psychological mechanisms, semantic 
characteristics, creative atmosphere during the educational process of the university, based on 
specific principles: creativity of partners of communication, internal personal freedom, trust and 
faith in the possibilities of personality, its positive perception of the feedbacks, positive emotional 
background and co-creation, cooperation. The very article determines the conditions under which 
the process of creative self-identity in terms of higher education will be more effective, they are 
organizational and pedagogical, psychological and pedagogical, cultural and educational. 

Key words: nature of art, creative self-actualization, educational activities, creative 
atmosphere, future teacher, personality, higher education. 
 


